
 
ATA DA 204ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 
CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ 

 
Data: 22 de novembro de 2013 1 
 2 
Horário: 8h30 às 18h. 3 
 4 
Local: Sala Takumi – Hotel Nikko, Rua Barão do Rio Branco, 546- Curitiba, PR. 5 
 6 
Conselheiros membros – Gestão 2012-2015 7 
 8 

 Nome  Condição Órgãos, Entidades e 
Instituições. 

 Usuários     
1 Valton Witkowski Presente Titular SINDPETRO 
 Claudiney Batista Ausente Suplente SINDPETRO 
2 Maria Marucha S. Vettorazzi Ausente Titular FETAEP 
 Wilson de Souza Silva Presente Suplente FETAEP 
3 Jonas Braz Presente Titular CUT 
 Lucia Bretamo Vogt Justificativa Suplente CUT 
4 Ildemar Gorges Ausente Titular Força Sindical 
 Junior Ribeiro da Silva Presente Suplente Força Sindical 
5 Gildo Antônio Cabral Falcão Presente Titular UGT 
 Custodio Rodrigues do Amaral Presente Suplente UGT 
6 Manoel Rodrigues do Amaral Presente Titular SINDNAPI 
 Edvirges de Oliveira Ausente Suplente SINDNAPI 
7 Livaldo Bento Presente Titular MOPS 
 Antonio Barrichello Ausente Suplente IMOPS 
8 Amauri Ferreira Lopes Presente Titular ANEPS 

 
Celso Luiz Gonçalves dos Santos 
Junior 

Presente Suplente ANEPS 

9 Sandra Dolores de Paula Lima Ausente Titular Fórum ONG AIDS 
 Marco Antonio Costa Pinheiro Presente Suplente Fórum ONG AIDS 
10 Terezinha Aparecida de Lima Presente Titular IBDA 
 João Maria Chagas Justificativa Suplente IBDA 
11 Amaury César Alexandrino Presente Titular DEFIPAR 
 Tânia Roseli Minusculi Justificativa Suplente DEFIPAR 
12 Lívia Diniz Sola Presente Titular FAMOPAR 
 Sérgio Ferreira Doszanet Presente Suplente FAMOPAR 
13 Joelma A. De Souza Carvalho Presente Titular CMP 
 Ozório Borges Neto Ausente Suplente CMP 
14 Genecilda Gotardo Ausente Titular MST 
 Adaíze Citron da Silva Ausente Suplente MST 
15 Márcia Beghini Zambrim Justificativa Titular Pastoral da Saúde 
 Antonio Pitol Presente Suplente Pastoral da Saúde 
16 Clarice Siqueira dos Santos Justificativa Titular Pastoral da Criança 
 Erica Ana Hobold Ausente Suplente Pastoral da Criança 
17 Maria Lucia Gomes Presente Titular ASSEMPA 
 Rosalina Batista Presente Suplente ASSEMPA 
18 Terezinha (Mãe Omin) Justificativa Titular Rede de Mulheres Negras 

 
Heliana Neves Hemeterio dos 
Santos 

Justificativa Suplente Rede de Mulheres Negras 

 Profissionais de Saúde   Condição  Entidade  
19 Clayton de Oliveira beloni Presente Titular CRF 
 Nilson Hideki Nishida Justificativa Suplente SINDIFAR-PR 
20 Wanderli Machado Ausente Titular CRESSS 
 Sirleide Ferreira de Mauro Presente Suplente AATO 
21 Anaides Pimentel da Silva Orth Ausente Titular CRP 
 Regina Maria Ferreira Lang Ausente Suplente CRN 
22 Antonio Rangel Ausente Titular ABEN 
 Nelson Mayrink Giansante Justificativa Suplente CRM 
23 Gisela Soares de Souza Presente Titular CREFITO 
 Nana Momoi Ausente Suplente CRMV 
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24 Mariangela de Assis Gomes Fortes Presente Titular ABO 
 Clayton Celestino Poitevin Justificativa Suplente CRO 
25 Giordano Pedro de Oliveira Ausente Titular SINDSAÚDE/PR 
 Mari Elaine Rodella Ausente Suplente SINDSAÚDE/PR 
26 Sebastião José de Oliveira Justificativa Titular SINDPREVS 
 José Carlos Leite Presente Suplente SINDPREVS 
27 Irene Rodrigues dos Santos Presente Titular FESSMUC 
 Solange Izabel Marega Batista Ausente Suplente FESSMUC 
 Prestadores de Serviços   Condição  Entidade  
28 Rosita Márcia Wilner Ausente Titular FEMIPA 
 Antonio Garcez Novaes Neto Presente Suplente FEMIPA 
29 Luiz Boligon Justificativa Titular FEHOSPAR 
 Mauricio Duarte Barcos Justificativa Suplente FEHOSPAR 
30 Zuleide Bezerra Dalla Costa Presente Titular ACISPAR  
 Nelva Savaris Ausente Suplente ACISPAR 
31 Denise Akemi Mashima Presente Titular UEL 
 Jeremias Bequer Brizola Presente Suplente UEL 
32 Ely de Campos Presente Titular UEM 
 Tereza Maria Pauliqui Peluso Justificativa Suplente UEM 
 Gestores   Condição  Entidade  
33 Antonio Carlos Nardi Ausente Titular COSEMS 
 Luzia Tiemi Oikawa Presente Suplente COSEMS 
34 Sezifredo Paulo Alvez Paz Presente Titular Fundo Estadual de Saúde 
 José Carlos Silva de Abreu Ausente Suplente Fundo Estadual de Saúde 
35 Rene Jose Moreira dos Santos Presente Titular SESA 
 Marise Gnatta Dalcuche Presente Suplente SESA 

36 Moacir Gerolomo Presente Titular Ministerio da Saúde 
 Gislaine Mari França de Oliveira Justificativa Suplente Ministério da Saúde 
1. Expediente Interno 9 

2. Ordem do Dia 10 

2.1 Aprovação da Pauta 

2.2 Assuntos para Deliberação e Discussão Temática 11 

2.2.1  Diretora 

Encaminhamentos Mesa Diretora 

Justificativas e substituições 

1º Assunto: Operação Verão; 

2º Assunto: Proposta Orçamentária SESA (mais esclarecimentos); 

3º Assunto: Coleta e destinação final dos resíduos sólidos; 

4° Assunto: Banimento do amianto no Paraná; 

5° Assunto: Vigilância em saúde de populações expos tas a agrotóxicos no Paraná; 

6° Assunto: Hemorede do Paraná; 

7° Assunto: Mais Médicos para o Brasil; 

8° Assunto: Comissões.  

3. Informes 12 

3.1 Informes Gerais. 

Operação Verão - Vinicius Filipak fez a apresentação da Operação Verão dois mil e treze/dois mil e quatorze. 13 
Apresentação para conhecimento do CES/PR, não havendo deliberação ou aprovação pertinente ao Conselho 14 
Estadual de Saúde. Proposta Orçamentária SESA (mais esclarecimentos) -  Doutor Rene apresentou as 15 
questões do Orçamento da SESA/FUNSAÚDE para dois mil e quatorze, deixando claro que a SESA está 16 
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fazendo o possível para conseguir suplementar o orçamento para dois mil e quatorze para atingir o percentual 17 
de doze por cento dos recursos do Tesouro do Estado junto à Lei Orçamentária Anual – LOA de dois mil e 18 
quatorze, cumprindo assim, rigorosamente os critérios estabelecidos na Lei Complementar número cento e 19 
quarenta e um, de treze de janeiro de dois mil e doze. Foi debatido pelo Pleno a importância de que esse 20 
percentual seja cumprindo. Coleta e destinação final dos resíduos sólidos - Daniele, representante da 21 
Secretaria de Meio Ambiente, fez uma apresentação sobre a coleta e destinação de resíduos sólidos para 22 
conhecimento do CES/PR, não havendo deliberação ou aprovação pertinente ao Conselho Estadual de Saúde. 23 
Banimento do amianto no Paraná - Os representantes da Comissão Interinstitucional pelo Banimento do 24 
Amianto no Paraná fizeram a apresentação referente ao papel exercido pela comissão, bem como dos riscos 25 
que o amianto traz a saúde da população. Foi deliberado pelo pleno do CES/PR para que a Comissão de 26 
Vigilância em Saúde apresente uma minuta de resolução em apoio ao Banimento do Amianto no Paraná para 27 
aprovação do pleno na ducentésima quinta Reunião Ordinária do CES/PR. Vigilância em saúde de 28 
populações expostas a agrotóxicos no Paraná - Ivana SESA fez a apresentação para conhecimento do 29 
CES/PR, não havendo deliberação ou aprovação pertinente ao Conselho Estadual de Saúde. Hemorede do 30 
Paraná - Elvira representante do HEMEPAR fez a apresentação. Foi solicitado aprovação do CES/PR do 31 
Plano Diretor do Hemepar, porém, pelo mesmo não ter sido encaminhado anteriormente não foi aprovado 32 
nessa reunião, ficando deliberado encaminhamento para Comissão de Assistência e Acesso e após aprovação 33 
do Pleno na reunião subseqüente. Mais Médicos para o Brasil - Edevar Daniel fez a apresentação para 34 
conhecimento do CES/PR, da situação dos médicos do Paraná, não havendo deliberação ou aprovação 35 
pertinente ao Conselho Estadual de Saúde. Comissões - Saúde da Mulher – foi solicitado que na reunião de 36 
dezembro se apresente os dados da feminilização da AIDS no Pleno e em fevereiro sobre o aborto legal. 37 
Acesso ao SUS – Foi solicitado encaminhar documentação da visita no centro de reabilitação para a direção 38 
do hospital. Apresentação conjunta Comissão de Acesso com Saúde Mental do Hospital San Julian. DST/AIDS 39 
– Foi apresentada a relatoria do terceiro Seminário de Controle Social e DST/AIDS e foram discutidos os 40 
problemas que ocorreram durante o mesmo, ficando deliberado por notificar as entidades dos representantes 41 
que faltaram. Educação Permanente – foi aprovado a nova logo do CES/PR. Foi solicitado para que os 42 
secretários executivos efetuem uma pré-inscrição para o Seminário. Não foi solicitada alteração de data do 43 
Seminário, pois a mesma já tinha sido aprovada no Pleno. V Conferência Estadual de Saúde do 44 
Trabalhador – Irá ocorrer no dia vinte e seis e vinte e sete de novembro de dois mil e treze o evento em 45 
Brasília - DF, que tem como objetivo discutir a realização da quarta Conferência Nacional de Saúde do 46 
Trabalhador, prevista para dois mil e quatorze, com a participação dos Conselheiros Joelma e Jonas e da 47 
Coordenadora da CIST Manoela. Após esse evento será trazido ao Pleno mais detalhes, como data de 48 
realização, quantidade de dias e de delegados. Curso de Capacitação de Conselheiro – Foi solicitado para 49 
que a Lívia faça uma apresentação na CIB do projeto de Capacitação para Conselheiros. Comissão 50 
Organizadora da Conferência Temática de Saúde da Po pulação Idosa – Foi divulgado o vídeo que será 51 
apresentado na Conferência em homenagem ao Ex-Conselheiro de Saúde Senhor Euclides Gonçalves e os 52 
últimos ajustes da Conferência. Informes – dia onze de dezembro de dois mil e treze será realizado o 53 
Segundo Fórum Permanente dos Presidentes dos Conselhos Estaduais de Saúde em São Paulo. No dia sete 54 
de dezembro de dois mil e treze será realizada a Conferência Municipal de Saúde de São José dos Pinhais, a 55 
Irene será a representante do CES/PR. Convite da ANVISA para participação da Oficina Diálogos para Gestão, 56 
com o tema participação e controle popular em tempo da democracia, o desafio do controle social na vigilância 57 
sanitária, no dia cinco de dezembro de dois mil e treze em Brasília, o José Carlos Leite será o representante do 58 
CES/PR nesse evento. Convite da DEFIPAR para a inauguração da sede no dia sete de dezembro de dois mil 59 
e treze, em Apucarana. Na Conferência Municipal de Saúde de Curitiba, sendo realizada no dia de hoje a 60 
representante do CES/PR será a Mariângela de Assis Gomes Fortes. Manoel Rodrigues do Amaral informou 61 
que participou do dia da Consciência Negra no dia vinte de novembro de dois mil e treze de uma caminhada 62 
em Londrina. Livaldo Bento informa que acontecerá o 8° Encontro do MOPS no dia vinte e sete e vinte e oito 63 
de novembro de dois mil e treze em Curitiba. Joelma Aparecida de Souza Carvalho encerra a reunião. O áudio 64 
dessa reunião está disponível para consulta na Secretária Executiva do Conselho Estadual de Saúde do 65 
Paraná – CES/PR, bem como as apresentações feitas nessa reunião estão disponibilizadas no site do 66 
CES/PR. (www.conselho.saude.pr.gov.br). 67 


